
КИЇВСЬКИЙ УНІВЕРСИТЕТ 
імені Тараса Шевченка

На правах рукопису

КРЕДІСОВ Вячеслав Анатолійович

УМОВИ ПРАЦІ I IX ВПЛИВ НА ЕФЕКТИВНІСТЬ 
СУСПІЛЬНОГО ВИРОБНИЦТВА

08.00.01 - політична економія

АВТОРЕФЕРАТ 
лисертації на здобуття наукового ступеня 

кандидата економічних наук

КИЇВ -  1992



ЛН
НБ

 
Ук

ра
їн

и 
ім

.В
.С

те
ф

ан
ик

а

Дисертація виконана на кафедрі економіки природничих 

факультетів Київського університету імені Тараса Шевченка.

Науковий керівник -  доктор економічних наук, 

професор ШКОЛИЛО D.B.

Офіційні опоненти: доктор економічних наук,

професор НРУБДЕВСЬКИЙ В.К. 

кандидат економічних наук, 

доцент КОІО'Г A.M.

Провідна організація -  Інститут економіки АН України

Захист відбудеться " І /  " г А ^  1992 p. о JW “

годині на засіданні спеціалізованої ряди Д 06S .I8.07 в 

Київському університеті ім. Тараса Шевченка за адресою: 252017, 

м.Київ, вул. Володимирська , ауд. 303.

З дисертацією можна ознайомитися в науковій бібліотеці 

Київського університету ім.Тараса Шевченка /  вул. Володимир- 

г.ькл, 58 /.

Автореферат розісланий " S~ " 1 9 9 2  р.

Вчений секретар 
спеціалізованої ради, ГТ". „ 

кандидат економічних наук, ЛЕОНЕНКО П.М.
ДПЦРНТ '  /



І .  ЗАГАЛЬНА ХАРАКТііРИЗТИКА РОБОТИ

Актуальність ! с т у п і н ь  розробленості геми дослідження.

Праця є ооновою соціадьно-анономічного прогресу суспільст­

ва, головним змістом людського буття. Як вирішальна умова людсь­

кого життя, вона в стрижнем усів! система суспільного виробницт­

ва, відтворюючого процеоу в цілому, визначає стан і перспективи 

його ефективності, а в підсумку -  динамізм розвитку ц и в іл ізац ії.

Всебічна перебудова життя суспільства знаходиться в повній 

залежності в ід  відтворюючої діяльнооті людини, зокрема, в ід  умов 

трудової діяльності останньої. Починаючи з другої половши 80-х 

років увага до питань поліпшення умов праці, як до одного з най­

важливіших факторів динамічного розвитку суспільства і разом з 

тим процесу підвищення ефективності виробництва, значно підвищи­

лася. Да эумовлено об"єктивною необхідністю подальшого якісного 

вдосконалення матеріально-технічної база, організаційних структур 

управління, демократизації управління, що створює сприятливі прак­

тичні можливості для кардинального підвищення темпів і рівня про­

дуктивності праці і розвитку особи. Одночасно послідовність зміни 

поглядів на роль умов праці в господарському житті суспільства ви­

магає розгляду умов праці в комплексі, як одного з центральних 

завдань соціально-економічних досліджень. Досвід індустріально 

розвинутих країн свідчить, що переваги в економічному розвитку 

системи краще проявляються там, це створені найбільш сприятливі 

умови для реал ізац ії потенціалу суспільної праці.

В теор ії і практиці господарювання значна увага приділяєть­

ся проблемам праці, трудовим відносинам, питанням ефективності 

суспільного виробництва. Вагомий внесок в дослідження зазначених 

~;проблвм зробили праці Аганбегянл А .Г., Амоші А .І . ,  Бгсчасгяога Л.У.,,

ШЬ І®. В. СтефШП
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Богині Д .П ., Буяна І .В .,  Борщевського П.П., Врублевського В.К ., 

ВоротіноІ 1 .1 . ,  Гряегоржевського А.М., Колачової Л .Л., КалініноІ

Н.П., Козака В .Є ., Комарова В.Ю., Кревневич В.В., Лукінова І . І . ,  

Лобанова Н .Д ., Макушина В .Г ., Нестеренка В.П., Николенка Ю.В., 

Новикова О.Ф., Новик Л.І . ,  Радаєва В.В., Ракитсыюго Б .В ., Рубіна 

B .C ., Черковця В.М., Чумаченка М.Г., Чухна А.А., Хачатурова Т.С ., 

Шаталіна С .С ., Єременка Ю.В. та Інших вчених. В них аналізуються 

теоретичні І методологічні питання вдосконалення управління умо­

вами праці, планування, оцінки ефективності, економічного обгрун­

тування заходів щодо поліпшення умов праці та ряд інших. Проте, 

існуючі в нашому суспільстві відміни!, часом навіть взаємовлключ- 

ні уявлення, тлумачення щодо шляхів суспільно-економічного прог­

ресу, форм 1 методів господарювання, позначилися на підходах до 

дослідження умов праці.

Так, протягом тривалого часу політико-економічні досліджен­

ня виробничих умов праці не посідали пріоритетне станог.ище 1 ве­

лись часто-густо у відриві в ід  аналізу проблем соціально-економіч­

них умов праці. Зокрема, питання класифікації, що формують цілісну 

систему елементів умов праці, суперечливий вплив науково-техніч­

ного прогресу на різноманітні сторони умов праці 1 деякі інші ас- 

пеети ц іє ї виключно важливої проблеми протягом тривалого часу ли­

ц я т ь с я  дискусійними 1 недостатньо розробленими. Це позбавляє 

практику суттєвих методологічних орієнтирів, зокрема, при реал і­

зац ії курсу економічної політики на всебічне підвищення ефектив­

ності виробництва. Оскільки ця ефективність суттєво залежить від 

умов а р ц і , то актуальним є пол!т~*<оном1чний аналіз I f  в комплек­

с і ,  у г.аавмозЕпя8ву з практичним вирішенням проблем радикального 
Ьрс-у{»?.?!ченй;і 1 поліпшення виробничих і соціально-економічних 

:г .т  гр-іці. А яке кваліф ікація пр.чцювчжс, продуктивність праці,
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зацікавленість роботою, ї !  результатами в підсумку забезпечують 

ефективність виробництва за рахунок підвищення ступеня задоволен­

ня людяною своєю діяльністю, умовами праці і життя.

Слід підкреолити, що за умов складної' і достатньо довготри­

валої іс т о р ії ,  дослідження з проблем умов праці е необхідними і 

актуальними на кожному.етапі розвитку людського суспільства. Іс­

торичний досвід свідчить, що категорія "умови праці" постійно до­

повнюється і розширюється в зв"язку з і змінами в галузі трудових 

відносин, що знайшло своє втілення у працях як вітчизняних, так 

і зарубіжних дослідників. До останніх слід віднести роботи Бобід- 

жа Г , ,  Дікоона П ., Лонга P . ,  Макгрегорі Д ., Мондана Я ., ІЛейо S ., 

Маккобі М., Тейлора Ф ., Тітмаоса Р .,  їадена Дж., Херцберга S ., 

Хамшнда Б, та інших вчених.

Оскільки, на нашу думку, дослідження зарубіжних вчених в іт ­

чизняною політико-акономічною наукою недооцінювались, то актуаль­

ним завданням є уоунути цю ваду. Особливо це стосується аналізу 

загальноекономічних процесів, порівняння явищ і закономірностей 

•розвитку виробничих відносин в різних країнах. Слід відзначити, 

що теоретичні, політекономічні аспекти умов праці, дослідження 

яких відокремлено велись вітчизняними і зарубіжними вченими, те­

пер вимагають більш поглибленого аналізу з загальноекономічних, 

вагальнометодологічних позицій. Саме ці підходи були використані 

автором цього дисертаційного дослідження.

Актуальність політико-економічного аналізу зазначених проб­

лем зростає в сучасних умовах, коли взято курс на формування 

умов і розробку найбільш елективних шляхів становлення f розвит­

ку ринкової економіки.

Теоретична і практична значущість проблеми, недостатня роз­

робка ї ї  різних аспектів, дискусійність багатьох положень зумов--!-
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ли вибір теми, постановку мети 1 завдань^ також структуру дисер­

таційного дослідження.
Мета дослідження полягає в поглибленні політико-енономічно- 

го аналізу умов праці і їх  впливу на ефективність суспільного ви­

робництва в умовах формування ринкової економіки в Україні. Від­

повідно до мети дослідження в дисертаційній роботі поставлені та­

кі конкретні завдання:
-  розкрити в політико-економічному плані методологічні ос­

нови дослідження умов праці;
-  дослідити генезис і політико-економічний зміст теорій 

умов праці в контексті з розвитком виробництва;

-  проаналізувати елементи виробничих і соціально-еиономіч- 

них умов праці і їх вплив на ефективність суспільного виробницт­

ва;
-  визначити шляхи підвищення ефективності виробництва на 

базі радикального вдосконалення якісного перетворення умов праці 

в процесі переходу України до ринку.

Теоретичною і інформаційною основою дисертаційного дослід­

ження стали праці вітчизняних і зарубіжних економістів, докумен­

та уряду і законодавчі акти парламенту країни. В роботі викорис­

тані дані органів цержавноі статистики, періодичної преси, соціо­

логічних досліджень, матеріали конференцій, нарад і семінарів.

Наукова новизна роботи полягає в досягненні таких результа­

т ів :

-  поглиблено теоретико-методологічне розуміння змісту умов 

праці як полі текономічної к атего р ії. Умови праці визначені в якос­

ті м г е г о р і ї ,  що відображає відносини не тільки :л!ж людяною і тех- 

н і‘.->:«, але й між ней і суспільством. Тим самим вихідною мегодоло- 

Г'ічвЗч точкою послідкеняя умов прзці визначені два органічно взз-

аспекти -  впробяичлЯ і соці аяьпо-етояоаїчвиіі;



-  здійснена оистематизація виробничих f соціально-економіч­

них умов праці, дана нова класифікація іх  елементів. Соціально- 

економічні умови праці подані в дисертації, як так і, що склада­

ються з двох блоків: безпосередньо зв"язаних з трудовою діяльніс­

тю /можливість одержати освіту , застосувати свої знання і зд іб­

ност і, підвищити кваліфікацію, відношення до виробництва, заро­

бітна плата, як визнання результатів роботи і т. і н . /  і зв"язаних 

з трудовою діяльністю непрямо, опосередковано/ самостійність ви­

бору професії, реальна можливість участі в громадсько-політично­

му житті суспільства і різноманітності дозвілля, розвитку націо­

нальних звичаїв і традицій, можливість реально використати зар­

плату і т .д . / ;
-  вивчено ‘ вплив умов праці на розвиток виробництва і роз­

крита перетворююча роль людини у створенні якіоно нових умов пра­

ці і підвищенні ефективності виробництва;

-  показано механізм взаємодії різноманітних елементів умов 

праці і факторів виробництва з урахуванням досягнень науки і тех­

ніки, існуючого господарського механізму, екологічного і політич­

ного стану суспільства, який склався на даний момент;

-  визначені шляхи підвищення ефективності виробництва на 

основі вдосконалення умов праці в період переходу України до рин­

кової економіки. Якщо спочатку процеси демократизації, становлен­

ня політичного і економічного суверенітету раніше центрально-кв- 

рованого суспільства ведуть навіть і до погіршення умов відтво­

рення робочої сили, скорочення робітників і числа працюючих, зни­

ження в цілому ефективності виробництва, то надалі ситуація може 

позитивно змінюватися. Ринок впливає на людські погреби і соціаль­

ні ц інності, в тому числі f на їх структуру, посилює стимулюючу 

роль як матеріальних, так f не матеріальних факторів штобяяцтяэ,
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підвищуючи ефективність останнього. Поліпшення при цьому всіх  ас­

пектів умов праці своєю зворотною цією також спрямоване на підви­

щення ефективності виробництва, функціонування ресурсів процесу 

відтворення.
Практична значення і апробація роботи. Основні положення і 

висновки дисертаційної роботи можуть служити базою для подальших 

політико-економічних досліджень в галузі умов праці, використову­

ватися для розробки практичних рекомендацій по підвищенню ефектив­

ності суспільного виробництва. Підсумки дисертаційного досліджен­

ня можна також застосовувати при розробці або вдосконаленні зако­

нодавчих актів  в Україні, що регулюють процеси трудової діяльнос­

т і .  Одержані результати можуть бути використані і для вдосконален­

ня навчального процесу у викладанні економічної теорії і іс то р ії 

економічних вчень.

Положення і висновки дисертаційної роботи доповідалися на 

республіканських науково-практичній конференції "Теорія і практи­

ка перебудови господарського механізму" /К иїв, 1990/ і науково- 

методичній конференції "Індивідуалізація навчання студентів соці- 

ально-політячним наукам в умовах демократизації вищої школи" /Хер­

сон, 1991/, були обговорені на кафедрі.

Ивта та матеріали аналізу зумовили таку структуру роботи: 

Глава І -  Методологічні основи аналізу умов праці.

§ 1 .  Умови праці як об"єкт пояітико-економічного аналізу.

§ 2 . Генезис теорій умов праці.

Глава П. Уиовл праці в системі суспільного виробництва.

§ І .  Виробничі уиови праці і їх  розвиток.

? 2 . Удосконалення соціально-економічних умов праці.

§ 3 . Відтворення умов праці в процесі становлення ринкової 

економіки, і підвищення ефективності процесу виробництва.
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П. ОСНОВНІ ІЮЛОЖЯНШ РОБОТИ

Соціально-економічна сутність праці і II  умов насамперед 

визначається II місцем в загальній структурі людсько! і ,  Зокрема, 

відтворюючої діяльності. Саме тому дисертаційне дослідження роз­

починається з полігекономічного аналізу функцій праці, як таких, 

що найповніше передають ї ї  сутність.

Аналіз функцій праці дозволив рангувати, розчленовувати їх 

у відповідному порядку зростання значення в суспільному прогресі. 

По-перше, праця, як необхідна умова отворення духовних і матеріаль­

них благ, збільшення і помноження суспільного багатства. По-друге, 

праця як основа формування різноманітних відносин всього суспіль­

ного устрою. По-трете, праця як міра розподілу і перерозподілу на­

родного багатства в інтересах Інтенсифікації процеоїв відтворення, 

підвищення життєвого рівня населення.

Автор виходить з т іє ї  теоретико-методологічно! позиції, що 

праця, будучи суспільним явищем, є одночасно Інтегральною, синте­

зуючою категорією, яка складається із  цілого ряду узагальнюючих 

понять. Одним із  цих понять, що виражає Інтегральний характер ка­

тегор ії "суспільна праця", є поняття "умови праці". Піц умовами 

праці він розуміє складне суолільне явище, що виникав внеоліцок 

впливу багатьох взаємозв"язанях факторів соціально-економічного, 

організаційного і природного характеру і впливає на здоров"я, 

працездатність трудівника, на відношення до праці, II ефективність, 

на рівень життя і соціального розвитку людини.

Політико-економічна наука в трактуванні категорії "умови 

праці" розрізняє виробничі і соціально-економічні умови трудової 

д іяльності. Як правило, п ід виробничими умовами праці м а г т с я  яа 

увазі ті умови, які включають в себе $а?:тори виробничого «до­

вш а, впливають на стан здоров"я 1 працездатність яюа:тя«.
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тант в основному поділяє існуючі погляди на виробничі умови праці, 

згідно яких людина в процесі праці знаходиться у двоїстому стані, 

тобто поєднує в собі якості фактора виробничих сил і суб"єкта ви­

робничих відносин. Під соціально-економічними умовами праці мають­

ся на увазі фактори, які впливають на процуктизність, плодотвор­

ність праці, рівень життя і ступінь соціального розвитку людини.

В дисертації висувається і аргументується пояснення, що со­

ціально-економічні умови праці структурно складаються з двох бло­

к ів : перший -  визначений безпосередньо трудовою діяльністю; дру­

гий -  не зв"язаний прямо з трудовою діяльністю, але такий, по сут­

тєво впливає на відтворення робочої сили, трудовий потенціал сус­

пільства.

Пертий блок, на думку автора дисертаційного дослідження, 

включає:

-  практичну можливість застосовувати свої знання, досвід, 

творчі зд ібності;

-  відносини з товаришами, Колегами по спільній праці, діяль­
ності;

-  ступінь поваги професії, рівень і і  привабливості, престиж­
ності;

-  користь, яку робота приносить суспільству;

-  заробітну плату як Інструмент реального відображення Інди­

відуальної діяльності в суспільному виробництві, як визнання ре­

зультатів І!  суспільством;

-  вадоволення своєю працею;

-  систему морального стимулювання праці суспільством;

-  процес формування цінніониг орієнтацій працівник;

-  відповідність обраної професії здібностям кожного конкрет­
ного трудівника;
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-  реальну можливість одержання працівником освіти, підвшцен- 

ня кв а л іф іка ц ії професійного рівня;

-  діяльність профспілок по захисту інтересів трудящих та !н.

Другий блок запропонованої структури включає:

-  ступ інь  сам остійності працівника при обранні проф есії;

-  можливість реально отоварити одержану зарплату, трудові 

заощадження;

-  забезпечення у ч а с т і в гром адсько-пол ітично^ ж итті сус­

п ільства;

-  систему заход ів  суспільства «око захисту грошових доходів 

населення в ід  Інф ляц ії;

-  га л уз і 1 ланки соціально! інфраструктури;

-  створення необхідної бази для розвитку національних тра­

дицій, звичаїв;

-  упевненість в нормальних умовах життя своєї о!м“ І ;

-  ефективність системи охорони здоров"я;

-  можливість р ізном ан ітності дозвілля, в іппочинну, всебіч­

ного фізичного I  духовного розвитку особи.

Методологія дослідження виробничих 1 соціально-економічних 

умов праці е спільною не т іл ь ки  для р івних  економічних систем, 

але й, на душ ^ автора, для матеріального і  духовного процесу пра­

ц і ,  хоча, безперечно, останн ій  має свою специфіку.

В дисертації відзначається, пр не статика, п в іт ь  у в с ій  І !  

р ізно м ан ітн ост і, а, насамперед, динаміка найважливіша при теоре­

тичному анал із і окладного об "вкту , явища, процесу соц іально-екс- 

номічного життя, в тому числі І умов пр ац і. Шукати ж II потрібно 

в д іалектичн ій  суперечності, яка являє ообою ун іверсальн ій , за­

гальная рушій розвитку виробничих і  соціальних о5нє к ї ів .  В зв"яз- 
КУ з ц:ім, серед суперечностей, пю лежать з оонозі розвитку умов 

праці, пощукувачем Еичяеновуєпоя суперечність між особистізяямя
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t матеріально-рачовими умовами праці. Зроблено висновок, що вка­

зана суперечність відбиває динаміку предматно-перетворюючої д і­

яльності економічної системи. На думку автора дисертаційного дос­

лідження, особистісні умови праці виступають суб"єктом, а матері­

ально-речові -  об”єктом у даній суперечності. В процесі взаємодії 

суб"єкт являє собою діяльне, активне починання, яка реалізує свої 

ц іл і ,  об"єйт -  це головним чином пасивна сторона. У вказаній взає­

модії об"ехт прагне зберегти свою форму, а суб"єкт -  доцільно пе­

ретворити I I .

В роботі, яка реферується, формулюється висновок, що при роз­

робці методології дослідження умов праці, практично всі їх  момен­

ти Становлення і функціонування в процесі відтворення необхідно 

розглядати черев призму конкретно-історичних умов, як та к і, що 

детермінуються суспільним способом виробництва. Отже, виявлення 

тих чи Інлих рис, специфіки, особливостей виробничих і соціально- 

економічних умов яраці може бути відмінним, хоча підходи до дос­

лідження вказаних умов праці в окремо взятих економічних системах 

в ракурсі різних Історичних епох можуть бути схожими. На думку 

автора, вказане явища може знаходити підтвердження в теоріях у їло в 

праці безвідносно до країн і до часу їх  виникнення, що тим самим 

відображає утвердження в лашій економічній науці нового загально­

людського мислення. Тому в дисертації здійснений історико-еконо- 

мічний аналіз генезису теорій умов праці в різних країнах минулих 

століть і особливо нинішнього, двадцятого століття. Звертання до 

праць яаономіртів різних епох, на виключаючи і сучасних зарубіж­

них досліджень, дозволило автору повніше проаналізувати динаміч­

ний 1 суперечливий розвиток елементів виробничих і соціально-еко­

номічних уж з  праці в їх  органічному взаємозв'язку і визначити 

іірьктичні шляхи, перспективу їх  .подальшого всебічного вдосионален-



Виробничі умови праці є найважливішою характеристикою про­

цесу виробництва і синтезують складну взаємодію різноманітних 

якісних особливостей виробничого середовища. Необхідними ж факто­

рами процесу виробництва незалежно в ід  його суспільної форми е 

робоча сила І засоби виробництва -  знаряддя праці І предмети пра­

ц і.
Роль цих факторів у виробничому процесі р ізн а , але однаково 

важлива. Вирішальне значення у виробництві належить особистому 

фактору, проте рівень розвитку індивідуальної і сукупної робочої 

сили, ї ї  продуктивність, міра оволодіння природним потенціалом 

залежать від  створених людиною засобів виробництва, від  техніки 

і технології, що застосовується, орган ізац ії виробничого процесу 

на кожному'робочому м ісц і, в ід  методів управління, які використо­

вуються на виробничих ділянках. Виробничі умови праці, або іншими 

словами, умови праці на рівні підприємства, об'єднання містять в 

собі все виробниче середовище, нотра функціонує через працю люди­

ни і впливає на здоров"я, працездатність і розвиток особистості 

працівників.

За своєю структурою виробничі умови класифікуються згідно 

таких груп іх елементів:

1. Матеріально-речові: рівень механізації і автоматизації, 

фонцо- і енергоозброєність праці; стан основних виробничих фондів, 

використання нових технологій, відповідність знаря;*ь праці вимо­

гам світового і вітчизняного науково-технічного прогресу, ергоно­

міки, екології.

2 . Особистісні: фізичне навантаження, нервово-емоційна на­

пруга, темп, ритм роботи, режим праці, відпочинку і дозвілля, мож­

ливість прояву творчих здібностей, хисту, інтелектуального потен­

ціалу, відповідність кваліфікаційного t професійного рівня робочо-

и-



му місцю, яке посідається.

3 , Сані тарн о-г іг ієн іч н і, виробничо-побутові і еотнтичні: 

виробничий мікроклімат, рівень освітленості, запорошеності, зага­

зованості, шуму, в іб р ац ії, різного роду випромінень, р а д іа ц ії, 

забезпеченість побутовими приміщеннями для вживання їж і, наяв­

н ість засобів особистої г іг іє н и , зручність і г іг ієн іч н іст ь  робочо­

го о д я гу ,‘інтар"єр робочих приміщень тощо.

4 . Організаційні і соціально-психологічні: організація ро­

боти в кожній виробничій ланці, способи і методи управління ви­

робничим процесом на робочому м ісц і, характер взаємовідносин в 

робочому колективі.

В дослідженні, яке реферується, акцентується, що наведена 

класифікація відбиває пошук комплексного підходу до аналізу ви­

робничих умов праці, як до проблеми, що вимагає пильної уваги і 

детального вивчення. Накреслені напрями політекономічного, загаль­

нотеоретичного дослідження, на думку автора дисертації, мають на 

тільки методологічне значення, але й реальне практичне застосу­

вання у справі підвищення ефективності суспільного виробництва, 

прискорення темпів науково-технічного прогресу в народному госпо­

дарстві.

В дисертаційній роботі відзначається, що під впливом науко­

во-технічного прогресу матеріально-речові фактори відіграють вирі­

шальну роль в удосконаленні і поліпшенні виробничих умов праці.

Як довело проведене автором дослідження проблем виробничих умов 

праці, найвищі вимоги в процесі трудової діяльності робітники ви- 

отваюїь саме до матеріально-речової сторони умов праці. В зв"язку 

з цим, в роботі формулюється і теоретично обгрунтовується висно- 

ro.Kj bhj аасйбі! вяробництйя, насамперед, знаряддя праці, за своєю 

Зугніоног ВйЬНЧЧврЛйТК - рівнем розвитку, технічними і ечономіч-

и -
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ними параметрами, відповідністю особистому фактору е не тільки 

матеріальною основою поліпшення умов праці, але Я показником р ів ­

ня їх  розвитку, одним із  критеріїв стану виробничих умов на тому 

чи інпому історичному етапі розвитку продуктивних сил.

Дослідження виробничих умов праці дало змогу дійти до вис­

новку, що майбутнє їх  зв"язане з тосту пальним розвитком з таі:их 

напрямів:
по-перше, з радикальною І послідовною зміною традиційних 

технологій, створенням принципово нових умов для трудової діяль­

ності людей. Як приклад, в роботі розглянута ергономіка, яка при 

відносно невешисих затратах гоятів на ї ї  розробку, дає позитивний 

результат;

по-другв, суттєвим оздоровленням виробничого сзредовища, 

реальним, а не такпм, що'декларується, вирішенням екологічних

проблем;

по-третє, комплексним удосконаленням організаційно-психоло­

гічних факторів.

Розвиток виробничих умов праці за вищевказаними факторами, 

вважає дисертант, дозволять не тільки активізувати творчу відда­

чу трудівника, але Я підвищити в цілому ефективність суспільної 

праці.

В дисертації висловлюється думка про необхідиіоть виділення 

соціально-егономічнах умов праці в самостійний об"ект вивчення. 

Автор вважає, що Ц8 зв"язано з такими основними причинами: під 

впливом науково-технічного прогресу відбуваються кардинальні змі­

ни не лазе в процесі виробництва 1 орган ізац ії праці, але й в со­

ціальній сфері суспільства, в тому числі в побуті працівників, в 

пула міці їх  осв ітн іх , культурних 1 Інших потреб; підвищення ефек­
тивності виробництва нерозривно за"дзано з олтаайзацівю еякерио-



гаиня людського потенціалу, розвитком творчого початку особистос­

т і ,  для чого об"екгивно необхідні такі умови праці і життя, які б 

сприяли всебічному вдосконаленню ррудяшого -  головної продуктив­

ної сили суспільного прогресу.

Додержуючись вже виробленого методологічного підходу про 

поділ соціально-економічних умов праці на дві групи факторів, тоб­

то тих, як! безпосередньо визначаються трудовою діяльністю і тих, 

як і з нею прямо не зв”я з а н і, в роботі теоретично обгрунтовується 

правомірність такого поділу, детально розглядається структура кож­

ної з цих груп, їх  взаємозв'язок, шляхи використання в умовах 

становлення ринкової економіки. Автор дисертації додержується т і ­

є ї методологічної позиції, що для першої групи факторів соціаль­

но-економічних умов праці особливе значення має ціннісна орієнта­

ц ія . Певна система цінностей визначає той чи інший напрямок пове­

дінки людини, регулює конкретні вчинки, д ії і їх осмислення. Про­

те могутнім регулятором трудової діяльності, фактором підвищення 

суспільного виробництва, як вважає пошукувач, соціальні цінності 

стають лише тоді, коли вони дійсно усвідомлюються суб"єктом Пра­

ц і ,  внутрішньо сприймаються ним, Інакше кажучи, е предметом його 

ціннісних орієнтацій.

В дисертації особлива увага звертається на оплату праці як 

на один із  суттєвих стимулюючих факторів соціально-економічних 

углов праці. В країнах з розвинутим здоровим ринковим механізмом 

Ьосподарювання оплата праці опосередковує процес перетворення ін-: 

te p ec le  колективів 1 окремих працівників в рушійну сил У економіч­

ного розвитку. Ціна, прибуток підприємства в цих країнах -  основ­

ні економічні' вяжеяі, що регулюють трудову діяльність колективу, 

а , значать, І трудову поведінку окремії* його членів. Ці колектив­

ні сттцуіи впливають на поведінку грудівнйкїв більш опосередковано
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порівняно з такими стимулами, як 5онц заробітної плати і фонд ма­

теріального заохочення в планових економічних системах.

В дисертації підкреслюється, що перехід України до ринку, 

ширше використання економічних важелів господарювання вимагають 

дальшого посилення мотивації продуктивної, високоякісної праці.

В свою чергу, ца мусить відбитися і в посиленні стимулюючої ролі 

оплати праці, науково-обгрунтованій диференціації грошових дохо­

дів працівників.

Одночасно, як відзначає пошукувач, в період переходу до рин­

кових методів господарювання актуальним стає і освітн ій  фактор 

соціально-економічних умов праці. Останній тісно пов"язаний з ра­

ціональним використанням працездатного населення, з введенням в 

господарську практику, в буденний лексикон таких понять, як "ри­

нок праці", "безробіття", "повна зайнятість", "регулювання зайня­

тості" та ін . Підвищення ефективності суспільної праці безпосе- , 

редньо залежить від  системи освіта, що склалася, яка визначає р і­

вень розвитку інтелектуального потенціалу суспільства. Досвід 

фірм СІЧА, SPH, Японії та інших індустріально розвинутих країн, 

які досягли великих у сп іх ів , свідчить, що витрати на підвищення 

кваліфікаційного f освітнього рівня працівників -  найефективні­

ший вид капіталовкладень. В Україні ж, як і в колишньому СРСР в 

цілому, на середній рівень'освіченості сукупного працівника за­

трачується 9 ,8  років, на той час, як аналогічний показник в США 

рівняється 14, Японії -  15. 28-е місце за рівнем освіти, яке по­

сідав колишній СРСР згідно даним ЮНіїСКО, свідчить про складну си­
туацію е  цій гал у зі.

В роботі акцентується, що перехід та ринкового господарства 

може загостряти проблему використання вясококвалі|>іковяп:іх кад­

р ів , тому що система освіти знаходяться'на бнирмтному ф іязнсувзя-•
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ні і неспроможна повністю задовольнити потреби економіки в таких 

кадрах. Одним із  шляхів вирішення ц іє ї проблеми може стати розши­

рення, безперечно, в певних межах, платної підготовки кадрів.

Крім того, ефективність суспільної праці залежить в ід  пси­

хологічного фактора умов праці. В дисертації розглядається вся 

різноманітність його прояву: взаємовідносини в колективі, робота 

за здібностями, громадське визнання значущості і результатів ро­

боти та інші аспекти. Автор робить висновок, що підвищення ефек­

тивності виробництва не обмежується вузькоегоїстичнами матеріаль­

ними рамками, такими, зокрема, як економія затрат, а обов'язково 

повинно включати соціальні аспекти. Рівень праці в цьому випадку 

виступає матеріальною основою для розв"язання діалектичної супе­

речності між економічною і соціальною ефективністю.

В дисертаційній роботі проаналізована також група факторів 

соціально-економічних умов праці, що не зв"язані прямо з трудовою 

діяльністю, але які суттєво впливають на відтворення робочої си­

ли, трудового потенціалу народного господарства.

Аналіз цих факторів показав, що вони є складним утворенням, 

яке має економічну, соціологічну, політичну, соціально-психологіч­

ну, побутову та іншу спрямованість. Відтворення цих умов, їх 

вплив на ефективність виробництва, процес відтворення в цілому 

залежать великою мірою від стану суспільства, від економічної сис­

теми, що існує в ньому. Перехід вітчизняної економіки до цивілізо­

ваного ринку ставить нові вимоги до відтворення умов праці. У ви- 

конзнні їх  -  запорука підвищення творчої віддачі кожного працівни­

ка, підвищекня ефективності суспільного виробництва.

На основі проведеного автором дослідження викладені теоре­

тичні висновки і практичні рекомендації щодо подальшого вдоскона­

лення ефективності розвитку > виробництва.
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